

羊城晚报记者 张爱丽  
实习生 杭莹

新能源汽车发展正呈  
现出迅猛之势。3月15  
日,国家统计局发布统计  
数据显示,1月至2月,中  
国生产汽车385.5万辆,  
同比增长89.9%,其中,  
新能源汽车31.7万辆,增  
长395.3%。

在新能源汽车兴起的  
同时,汽车销售门店也在  
更新迭代。连日来,记者  
走访发现,越来越多的新  
能源汽车品牌体验店“驶”  
进购物中心。据不完全统  
计,目前特斯拉、广汽丰田、  
小鹏、蔚来、理想等新能源  
汽车品牌均已先后进入广  
州天河的中高端购物中心,  
据分析是看中了这里的人  
流量和企业宣传效益。

记者  
体验

# 新能源汽车 驶入闹市购物中心

市民乐见这一“新潮流”;有人来商场买袜子,结果又喜提一辆新车

现场:购物中心看  
车更方便真实

3月中旬的一天,在广州天  
环广场的特斯拉门店,记者发  
现,短短10分钟内就有3拨人进  
店看车。市民林女士表示,之前  
考虑过买特斯拉,但觉得充电不  
方便就买了其他品牌。“今天过  
来买衣服,就顺便陪朋友了解一  
下,她比较喜欢特斯拉。”林女士  
认为,在商场的体验店人流量



市民在特斯拉天环广场门店体验新车 羊城晚报记者 张爱丽 摄



## 南广高铁将推出计次票

实施市场化票价机制,票价有升有降,最大折扣5.5折

羊城晚报记者 李志文报  
道:18日,记者从南广铁路公司  
获悉,南广高铁将于4月30日  
起推出计次票新型票制产品  
和灵活折扣、有升有降的市场化  
票价机制。

计次票是铁路部门为满足  
长期或短期固定区间频繁出行  
的商务或通勤旅客出行需求,依  
托铁路电子客票,实现“有效期  
内可随时出行、开车前可随时预  
约席位,未启用可随时退款”的  
一种新型票制产品。据介绍,旅  
客朋友需在购买后30日内开始  
使用,有效期为自开始使用之日起  
90天,可乘坐20次、指定发到  
站(含同城车站)间的各次动车组  
列车。计次票具有灵活便捷、经  
济实惠特点,此前已在京沪、成渝  
高铁成功试点,受到旅客欢迎。

此外,南广高铁还将实施灵  
活折扣、有升有降的市场化票价  
机制,最大折扣5.5折。根据市  
场需求,区分季节、时段、席别、  
区段等,实行灵活定价机制;各  
站间执行票价将以公布票价为  
上限,构建多档次、有升有降的  
票价体系,加大降幅优惠力度,  
将二等座最低票价从原来8折  
降为5.5折,为旅客出行提供更多  
选择。4月30日起,广州南至  
南宁东间二等座最低票价114  
元、最高票价208元。具体以售  
票时12306网站公布为准。

据了解,南广高铁是粤桂两  
省区间最快捷的高铁通道,全长  
574公里,2014年全线开通运营  
以来,客流需求旺盛,人们往来  
密集,较好地服务了沿线经济社会  
发展和人民群众便捷出行。

国家卫健委有关主管部门  
表示,无论采用何种技术路线,  
只要是国家已经正式附条件  
批准上市的疫苗,其安全性和  
有效性都是有一定数据做  
支撑的,潜在收益或已知收益  
大于潜在风险或者已知风险,  
公众可放心选用。

业内专家介绍,两种技术  
路线的新冠病毒疫苗各有

会比一般的4S店更高。

记者又来到正佳广场的广  
汽丰田体验中心,市民吴先生正  
在向工作人员了解雷凌双擎车  
型。吴先生告诉记者,在朋友的  
“安利”下,他最近萌生出买辆新  
能源车代步的念头。吴先生表  
示,网上下单买车不放心,去一  
般的4S店又觉得太远,于是选  
择来商场体验店看车。“在逛街  
之余就把车看了,对显示屏、车  
载智能终端等相关功能有了真  
实的感受。”

现象:核心商圈受  
到新能源车青睐

“到核心商圈去,到人流量  
高的商场去!”这是车企近几年  
探索市场的新路子。

2020年12月,全国首家丰  
田品牌馆·电动化体验中心在  
正佳广场开馆,丰田首次以数  
字化形式进驻核心商圈,展示  
最新的电动化、网联化、智能化  
技术;2018年12月,小鹏汽车  
在高德置地春广场的体验中心  
旗舰店开业,提供产品体验、咨  
询、试驾等服务;2018年初,华  
南地区首家蔚来汽车体验中心

在广州国际金融中心裙楼首层  
开业,店内设置展示区、会客厅、  
共享办公区、餐饮区以及亲子园  
区;2016年6月,特斯拉在天环  
广场开设体验中心、华南旗舰  
店,该店具备产品体验、试乘试  
驾以及线下订购等功能……

不止广州如此,新能源汽车  
品牌也选择在北京、上海、深  
圳、成都等城市的核心商圈开  
设体验店。与从前大多位于郊  
区、只提供汽车销售和售后服务  
的传统汽车专卖店相比,这些新  
能源汽车体验中心则基本位于  
城市核心商圈,主要提供汽车及  
技术展示、个性化产品定制、试  
驾服务、咖啡休闲区等。

趋势:新能源汽车  
品牌与商场合作双赢

汽车企业在销售展示店的  
选址上向来都有自己的标准,  
为何会选中高端商圈?“好  
多人来商场买双袜子,结果就  
在我们这买了辆车。”天环商场  
特斯拉体验店销售人员的一句  
话,似乎道出了缘由。

该工作人员认为,体验店是  
个“开口”,能承载特斯拉品牌

的宣传效应。“可能你今天来  
到这里,没有买特斯拉的车,但你  
离开之后可以和身边的人讲清  
楚特斯拉是一个怎样的品牌,  
这就是我们的目的。”

“品牌馆·电动化体验中心  
进驻大型体验式综合体,一个  
重要目的就是让广汽丰田的品  
牌和产品尤其是电动化产品更  
加贴近顾客,更加方便顾客全  
方位体验。”广汽丰田市场营销  
部部长黄恒如是说。蔚来的相  
关工作人员也表示,商圈固有的  
购物中心属性,可以不断吸  
引具有高消费能力的客流。

业内人士刘健则认为,新能  
源汽车品牌进驻商场是一场双  
赢的合作,特斯拉的直营体验模  
式已经得到了市场的初步认可,  
一方面,车企借助商场影响力更  
好地呈现品牌形象,另一方面也  
希望以体验店形式给消费者更  
好的体验,促进销售。而对商场  
来说,新能源汽车品牌租用能力  
强,租赁时间长、面积大,属于优  
质租户。此外,新能源汽车自带  
的高科技属性更吸引年轻群体,  
引入新能源汽车体验店,对商场  
吸引客流、打造前瞻的科技范畴  
也多有益处。

百事通

脂肪肝正成为我国居民第一大肝脏疾病

## 提升肝癌生存率 早诊是关键

羊城晚报记者 余燕红 通讯员 李晓姗 邓淑云

3月18日是“全国爱肝日”,南  
方医科大学南方医院等广州多家  
三甲医院均举行肝病义诊活动。  
记者采访了解到,全球肝癌患者中,  
中国患者就占一半,而超过半数的  
肝癌在发现时已是晚期。专家表示,  
想提升肝癌生存率,早诊是关键。

### ◎七成患者发现时已是中晚期

早上9点,南方医科大学南  
方医院门诊楼前的义诊区已  
有近百名患者在等候义诊。

“近日,香港著名演员‘达叔’  
吴孟达,以及内地著名音乐人年  
仅43岁的赵英俊先后因肝癌离世,  
我真的很担心自己的身体。”参加  
义诊的大学生小吴(化名)说,自己  
是慢性乙肝患者,疫情以来很久没  
有抽血复查,担心自己发展为肝  
癌,所以看到消息后一早赶来咨询。

著名传染病专家、南方医科  
大学南方医院感染内科主任侯  
金林指出,肝癌是导致病毒性  
肝炎患者死亡最主要的原因之  
一。我国肝癌患者中,七成患者  
发现时已是中晚期,一是因为  
肝癌起病隐匿症状不明显,二是  
肝癌高危人群早筛不规范。“临  
床经常遇到一些乙肝感染的病  
人自认为病愈,没有定期体检,  
也没有监测乙肝病毒,生活上又

不注意,结果进展为肝硬化、甚  
至肝癌。”

“在我国,仅有不到30%的  
患者能够及早发现、及早诊断,  
从而及早接受切除或肝移植的  
治疗。”侯金林说,针对这一问  
题,他于2020年创建并验证了  
一个适用于各肝病种、各种族的  
肝癌发生风险的预测模型(aMAP  
评分)。aMAP评分由患者的年  
龄、性别、血小板、白蛋白和  
胆红素水平这5个常见的检  
验指标构成而成,可准确预测肝  
癌发生风险,并可识别出一半以  
上的极低风险人群。

去年10月,南方医院肝病  
中心在全国范围内启动“彩虹计  
划”二期公益项目,该项目将在  
全国1000家医疗机构,超过100  
万慢性肝病人人群中进行aMAP  
评分评估,筛选出肝癌高风险人  
群,以期提升我国全民肝癌早  
诊率,最终降低肝癌相关死亡率。

### ◎脂肪肝患者须定期肝癌筛查

“每10个中国人,可能有3  
个被诊断为脂肪肝。”中山大学  
附属第三医院感染科主任高志  
良称,不良的饮食习惯、不合理的  
膳食结构、久坐不动的生活方  
式及长期大量饮酒“催生”脂肪  
肝。高志良表示,根据《非酒精性  
脂肪性肝病防治指南(2018年  
最新版)》,我国普通成人B超诊  
断的脂肪肝患病率10年期间从  
15%上升到31%以上,50岁至  
55岁的男性患病率高于女性,  
其后女性的患病率增长速度高  
于男性。脂肪肝正在取代病毒性  
肝炎,成为我国居民的第一大  
肝脏疾病。

每10个中国人,大约有3个  
可能被诊断为脂肪肝。高志良  
称,不良的饮食习惯、不合理的  
膳食结构、久坐不动的生活方  
式及长期大量饮酒“催生”脂肪  
肝。

肝。在美国,非酒精性脂肪性肝  
病正逐渐成为肝癌的主要病  
因。其脂肪肝患者的肝癌年增  
加率约为9%,且生存期较乙  
肝、丙肝患者更低。这与脂肪  
肝患者疏忽了早期对肝癌的筛  
查和诊断,发现肿瘤时已为晚  
期有关。

侯金林表示,脂肪肝在初期  
可逆,如置之不理则可能发展为  
脂肪性肝炎、肝纤维化、肝硬化  
甚至肝癌。年龄较大、肥胖、糖  
尿病是脂肪肝患者发生进展性  
肝纤维化或肝硬化及肝癌的独  
立危险因素。因此,重视脂肪肝  
的防治,除了需要改善饮食结  
构、增加运动,必要时应用药物  
治疗外,还需要注意定期进行  
肝癌筛查。对于脂肪性肝炎相关  
肝纤维化或肝硬化的患者,建议  
每6个月进行1次肝癌筛查。



德国移植协会前主席参观中山一院无缺血  
肝脏移植术后盛赞

## 这项中国首创移植技术 有望推广海外惠及欧美

羊城晚报讯 记者陈辉,通  
讯员彭福祥、梁嘉韵报道:3月  
17日,德国移植协会前任主席、  
世界肝胆胰外科、肝肾胰腺移植  
领域顶级专家Bjoern NASHAN  
专程来到中山大学附属第一医  
院观摩一例无缺血肝移植手  
术。他在观摩后感叹“中国把不  
可能变为可能”,并表示希望未  
来能与中国合作,将这项技术推  
广到其他国家。

2017年7月,中山大学附属  
第一医院副院长、器官移植中  
心学科带头人何晓顺教授团队实  
施全球首例“无缺血”肝移植手  
术,2018年4月又实施全球首例  
“无缺血”肾移植。这项由中  
国首创的无缺血器官移植已经受  
到欧美知名器官移植专家的高  
度评价。

受访相关主管部门和业内  
专家给出参考建议:如果免疫  
力薄弱者接触新冠病毒的可能  
性比较高,潜在收益大于风险,  
则适宜接种;反之,则建议延缓  
接种。

另一方面,广大健康民众  
应更积极地接种新冠病毒疫  
苗,帮助免疫力薄弱群体尽快  
构建起足够坚实的群体免疫屏  
障,尽量让免疫力薄弱群体少  
接种、甚至不接种,避免这部分  
特殊群体遭遇已知或未知的潜  
在风险。

(据新华社)

## 肿瘤患者等免疫力薄弱人群, 可以接种新冠病毒疫苗吗?

新冠病毒攻击人体免疫系  
统,个人免疫力“基本面”的优  
劣关系着抵御病毒侵袭的最终  
效果。业内专家表示,对于免  
疫力薄弱的群体,其抵抗病毒  
的能力更弱,因此也更易感染  
新冠病毒。

但记者在前期部分地区疫  
苗接种中发放的《新型冠状病  
毒灭活疫苗接种知情同意书》  
上的“接种禁忌”中看到,“恶性  
肿瘤”位列其中。那么,针对免  
疫力相对薄弱的人群,例如肿瘤  
患者、器官移植者、艾滋病病  
毒感染者等,这类群体可以接  
种疫苗吗?如何权衡潜在风险  
与收益?

世界卫生组织疫苗研发  
委员会顾问、中国疾控中心癌  
症预防与控制研究室主任邵一  
鸣表示,肿瘤患者、艾滋病患者等  
免疫力薄弱人群同有基础性疾病的  
人群类似,都是要优先保护的

高危群体。因为,高危群体一  
旦感染新冠病毒后,面临的死  
亡风险更高。所以,原则上是  
鼓励接种新冠病毒疫苗的。

但需要高度重视的是,在接  
种前,需要由医生判断是否正  
处基础性疾病的急性发作期、  
是否仍有免疫缺损、是否还需  
要放疗化疗。若是,则要延缓  
接种。

受访专家提示,符合条件  
的免疫力薄弱人群接种新冠病  
毒疫苗后,疫苗产生的保护效  
果可能会打折扣。这是由于该  
人群自身免疫功能“底子弱”,  
产生保护性抗体的时间会更  
长,疫苗达到保护性抗体滴度  
的比例会更低,初始抗体浓  
度降低的速度也会更快,出现不  
良反应的风险也更高。

业内肿瘤医学专家也提  
示,肿瘤患者使用抗肿瘤药物  
等,会影响疫苗的免疫效果,因  
此,肿瘤患者接种新冠病毒疫  
苗后,其免疫效果可能不如健  
康人群。

(据新华社)

严重消化道出血的可能。整  
个手术用时不到4小时,手  
术非常顺利,患者也正在快  
速康复中。

截至目前,中山大学附属第  
一医院已完成84例无缺血肝  
移植。据介绍,1周前,何晓顺教  
授带领团队刚刚完成了一项无  
缺血肝移植的临床随机对照研  
究,34例无缺血肝移植对照34  
例传统肝移植,初步结果显示,  
无缺血肝移植技术相比传统  
肝移植具有不可比拟的优势,  
术后患者能迅速康复,减少了危  
及生命的“复流后综合征”的发  
生,术后一年生存率提高了10%。

NASHAN教授接受采访  
时说,器官移植手术中由于缺血造  
成的损伤一直是难以破解的难题,  
观摩了这台无缺血肝移植手  
术后感到震惊。他介绍,欧美国  
家器官捐献者普遍年龄大、有多  
种基础疾病,器官在移植前功能  
已存在不同程度的受损,无缺血  
器官移植技术能最大程度保护  
移植器官的功能,这项技术对欧  
美国家的器官移植有着更为重  
要的意义。

### 不良月子中心时有出现

2019年5月,怀孕数月的张  
女士与某莱健康管理公司签订了  
《月子会所服务合同》,约定  
28天的服务费用为35800元。  
合同签订后,张女士一次性支付  
了合同总额20%的定金7160元  
及预订款10740元。

几个月后,张女士发现月  
子中心已停业,从原来租用的酒  
店撤场,无奈之下向法院起诉,要  
求某莱公司返还双倍定金  
14320元及预订款10740元,共  
计25060元。法院认为,某莱公  
司未能履约履行合同,依法应  
当返还预订款及双倍罚金,判决支  
持原告张女士的诉讼请求。

无独有偶,2018年11月,即  
将生产的陈小姐与某悦母婴护理  
中心签订了《母婴护理中心服务合  
同》,服务项目包括实行三甲医  
院流程管控。母婴房间配备24小  
时无缝细菌病毒灭活设备等,约  
定31天的服务费用为29800元。  
同年12月,陈小姐携新生宝  
宝入住母婴护理中心。但人

羊城晚报记者 王楠 通讯员 钟晓丹

18日,记者从广州市天河区人  
民法院了解到,近三年来,该院审  
理了16件涉月子中心纠纷案。  
其中,涉月子中心服务合同纠纷  
10件,服务合同金额总计348万  
元。其中,7起是因月子中心停业  
不当,造成产妇或宝宝身体不适,  
甚至发生了宝宝在月子中心期间  
死亡的事件。

法官建议,选择月子中心前应  
做好三件事

邵一鸣表示,对于有临时或  
紧急任务需要前往月子中心、  
却没有足够时间等待的人群,更  
适合注射单针腺病毒载体疫苗。  
此外,单针腺病毒载体疫苗还  
有以下好处:一是,单针接种即  
完成了全程免疫,避免了因路  
途遥远、工作繁忙或疫苗  
匮乏打不上第二针造成的免  
疫脱落,保障了高疫苗接种率;

建议了解机构经营历史  
那么,准爸妈该如何选择月  
子中心?天河法官提出三个建  
议:——加强甄别意识。不轻  
信广告宣传包装,也不要被各  
促销活动冲昏头脑,一定要实地  
考察、评估月子会所的经营环境及  
卫生措施。  
——加强查证意识。查阅  
月子会所是否依法设立,取得相  
应许可证照,查看护理人员是否  
取得相应资质,实际操作是否符  
合规范标准。还可通过新闻报道、  
法院公开裁判文书等渠道,多方了  
解月子中心过往经营状况,尤其  
是否发生过不良事件。

——多监督护理人员的履  
职情况,特别是在宝宝洗澡、喂  
养等关键环节。如果宝宝本身  
有早产或先天疾病,要提醒护理  
人员加倍留意。